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au fost aceia, cari mai fără milă 
ţâră ruşine au exploatat la timpul 
. principatele de odiniórá şi popo- 

.ţiunea băştinaşă din ele.
Din păţeniile cu ei ar fi putut în

văţa bărbaţii de stat de mai târziu, că 
n’au sé dee prea mare încredere strei
nilor linguşitori, cari cu farisăiască pre
facere se sciau da de cei mai mari 
binevoitori ai ţerii şi poporului, ér sub 
anteriul lor pux-tau pumnalul criminal, 
pe care la timp potrivit sé-1 înfigă în 
corpul ţerii, care îi hrănia şi îmbuiba 
cu de tóté.

Protosincelul Nauru Râmniceanu 
— originar din Jina, de lângă Poiana 
Sibiiului, a cărui viăţă şi activitate a 
fost espusă în sesiunea ultimă a aca
demiei române de dl Constantin Erbi- 
ceanu — ne dă clasice dovezi despre 
perfidia străinului, aşezat în România. 
Sufletul mişcării aşanumiţilor Eterişti 
erau Bucureştii. Profesorul-călugăr Duca 
dela academia domnéscá era capul 
acelei societăţi secrete. Naum, mânat 
de dragostea oropsitei sale nóué patrii, 
a sciut afla planul mârşav al Grecilor, 
cari nu s’au mulţumit numai cu înte 
meierea regatului grec, ci voiau să pue

mâna pe România. Şi ca să facă pe 
connaţionalii lor atenţi a să feri de 
„cuiu străin în casă“ a descris tóté cele 
descoperite şi experiate.

Etă cum pe însuşi Duca l-a sciut 
seduce să-i trădeze tainele Eteriştilor:

„Drept acea — îi spune Duca odată — 
mă silesc din tóté chipurile, scot câte un ucenic 
din Grecii noştri mai împodobit cu sciinţă şi-l 
orînduesc dascăl lâ vre-o casă boeréscá pentru 
cuvintele cari îţi spuseiu. Şi aşa mai prin tóté 
casele boerilor români sunt asemenea pânditori, 
sub mască de învăţători, ucenici de ai mei, cari 
sunt porunciţi ca, pe de o parte, învăţând 
copiii lor să pândlscă, iar pe de alta să fie 
gata la arme, ca în vreme să se arate vred
nici strănepoţi ai slăviţilor acelor bărbaţi . . .  
Rîvnind, am hotărît să î n s i n e ş i m  acăstă 
Ţâră-Românâscă pe séma nóstrá şi s’o stă
pânim desăvîrşit şi s’o numim Nsav T^aixiav. 
Complotul acesta se lucrézá fórte tainic de 
cei mai mari şi mai învăţaţi ai noştri; şi 
fieş-earele, de la cel mai mare şi până Iacei 
mai mic trup, carele p6rtă într'însul suflet 
de Grec, a pus la casa acestui complot mul
ţime de bani pentru cumpérátórea celor tre- 
buincióse răsboiului; şi fieş-carele au adus 
aicea din ţâra nóstrá mulţime de ómeni Greci, 
dintre carii unii s’au făcut neguţători până 
la vremea îndemnării nóstre, alţii arnăuţi, 
alţii egumeni, alţii boeri, alţii şcolari şi alţii 
şăd pândind numai şi mâncând léfa nóstrá, 
în cât mai s’au umplut Ţ6ra-Român0scă şi 
spre îmulţirea trebuinciosului capital am aflat 
destule mijlóce să strîngem bani, când cu 
numirea pentru facerea vre unei mănăstiri 
la cutare loc, când pentru tipărirea cutărei 
cărţi, când pentru ajutorul cutăruia spital, 
când pentru împiciorogarea cutărei familii 
scăpătate, când pentru măritişul cutărei fete 
sărace, când pentru desrobirea câtor-va creştini, 
cari au căzut în mânile Agarenilor, pentru 
alcătuirea cutărei şcdle . .. afară de sîrmâiaua 
ce am avut-o fieşearele şi am pus-o la cassa 
Eteriei; şi nădăjduim că peste puţină vreme 
vom săvîrşi socotéla nóstrá pe deplin ...  La 
ziua hotărîtă, este să se scóle cu arme aici 
în Bucuresci mulţimea arnăuţilor noştri, sis
tema dascălilor greci, adunarea şcolarilor, 
tembelii de pe la cafenele şi toţi Grecii sub |

masca de călugări, de boeri, de negustori şi 
să ucidă pe t6tă boerimea şi pe toţi Românii 
cu stare bună; şi aşa, răpindu-le bunurile 
şi averile lor, să dăm foc Bucurescilor şi să 
ne retragem către munte. Asemenea şi gre- 
cimea pe care am presărat-o prin tóté jude
ţele, adecă călugării greci, arnăuţii, boere- 
naşii, arendaşii, simigiii şi tot Grecul, sunt 
porunciţi ca, în ceasul ce vor auzi rebelia aici 
în Bucuresci, să încâpă şi ei prin judeţe, 
asemenea lucrând precum şi noi; apoi dacă 
vor peri boerii ţării şi toţi cei mari a1 
Românilor, socotesci că vom avé vr'o pro- 
pişte ?

„Pe aceştia să-i vedem noi isprăviţi, 
pentru că aceştia pot să naváléscá la spriji
nirea învecinatelor Puteri, şi să-i ocrotéscá; 
iar pe Românii cei proşti îi avem în mână 
şi vom fi vrednici numelui care îl purtăm.

Dar Dumnezeul Românilor a scă
pat ţâra de executarea acestor infernale 
propuse.

Cu tóté aceste România de mai 
târziu nu s’a cuminţit; ci cu cea mai 
liberală ospitalitate a dat curs liber 
mişcărilor puse la cale de agenţii popó- 
relor balcanice, adeseori în cel mai 
vădit detriment al ei.

Evenimentele de azi şi purtarea 
bruscă a Bulgarilor sunt dovadă, că 
nu s’a schimbat încă cântecul lui Emi- 
neseu şi „streinul li tot pasce, de nu 
se mai pot cunósce*. Zilele ultime au 
scos la ivélá, că până şi orchestra dela 
Oppler, care se desfátézá cu napoleonii 
dela Români, este o bandă nu de mu- 
sicanţi, ci de conspiratori bulgari cu 
planuri criminale contra României.

Ce să mai zicem de Ovreii, cari 
abia sosiţi din lumea largă, se dau de 
autochtoni şi cer aceleaşi drepturi, ca 
şi ţeranii, cari de milenii cu sângele 
au apărat ţâra şi moşia?

Faptul, că Ovreimea s’a pus cu 
forţa îndoită în mişcare, tocmai când 
România se află sub gravitatea funes
telor urmări ale unor ani din cei mai 
rei şi mai neproductivi şi când îi este 
limba mai amară în gură: indică abso
luta lor lipsă de dragoste şi de alipire

cătră ţară, dela care pretind să-i strângă 
la sinul ei, ca şi pe fii, cari nu cunosc 
margine în jertfe, când îi vorba s'o 
apere.

Ba am avut ocasiune a afla, cum 
şi alte némuri huleau şi îşi băteau joc 
de România, în care, exploatând pă
duri, petroleu şi alte producte româ- 
nesci, şi-au făcut averi.

Precum pe tóté terenele, aşa şi pe 
cel religios se pot adeseori înregistra 
lucruri, cari te pun pe gânduri şi îţi pro
duc convingerea, că — ce se întâmplă — 
nu mai este toleranţa evangelică şi lău
dabilă faţă de deaprópele, ci trece în ca
drele indiferentismului condamnabil.

0  mână de papistaşi au adunat 
averi, ş-au făcut şcoli. în cari mulţi şi 
multe îşi bat joc de ortodoxismul ne- 
mului românesc şi seduc până şi din 
cele mai alese familii boeresci nu numai 
ficele cele mai scumpe, ci pun mâna 
şi pe averea lor.

Ba chiar călugări agitatori, abso
lut străini de ţară, ba chiar duşmani 
pronunţaţi ai ei, îşi fac neconturbaţi 
mendrele, propagând vederi ’necontro
late, pe când la noi călugării veniţi 
d. e. după u naţie pentru mângâierea 
credincioşilor rămaşi fără păstori, au 
trebuit să între în puşcărie.

Ómeni cu durere pentru ţară şi 
îngrijiţi de viitoriul ei au făcut diagnosa 
situaţiunii bolnávicióse; şi în deplină 
cunoscinţă de causă au statorit ca leac 
de vindecare devisa: „naţionalism fi  
ortodoxism“.

Intre aceştia sunt şi ómenii grupaţi 
în jurul jurnalului: „ Apărarea Naţio- 
nalâ*. Inspiraţi de duhul devisei din 
fruntea foii lor, propagă cu multă price
pere tóté ideile salutare, chemate a 
schimba situaţiunea şi cari pot contri
bui la întărirea iubirii de neam şi de 
biserică strămoşâscă, căreia atâta recu- 
noscinţă îi sunt datori.

Ziariul nostru dela începutul apa- 
riţiunii sale a avut acâstă devisă şi 
toţi bărbaţii grupaţi în decursul tim
pului în jurul lui, dela marele lui în-

FOIŢA
Factori de conservare şi distrugere 

în China.
(Fine.)

La conservarea Chinei mai contribue: 
diligiuţa, spiritul de întreprindere, simţul 
practic, un adevărat talent de organisaţiune, 
energie, tenacitate, plăcere de studiu, iubire 
de pace şi o dorinţă nespus de mare de un 
regim înţelept şi drept. Disposiţiune naturală 
are Chinezul spre un caracter energic şi sin
cer care disposiţiune prin evangelie ajunge 
la o desvoltare frumăsă.

Voesc se mai fac câteva observări re- 
feritóre la misiuni în China, care dela anul 
1800 esercităză şi aici înfluinţă binefácátóre. 
Evangelia, care a aflat şi între Chinezi par- 
tisani înflăcăraţi, vestesce faptele mari şi 
minunate ale lui Dzeu şi ale fiiului seu Iisus 
Christos, î-i mântuesce de cultul zeilor pă 
gâni [conducéndu-i la libertatea garantată 
fiilor lui Dzeu, î-i readuce la dreptatea, care 
ne a căscigat-o nóué Iisus şi-’i mântue de 
„ c i u m a  a s i a t i c ă “, î-i îndămnă la o vi- 
ăţă crescinăscă şi plăcută lui Dzeu. Sunt 
mulţi între Chinezi cari primind botezul, au 
câscigat puterea a se lăsa de anumite păcate 
cu deosebire de folosirea opiului. „Ce fel de

mijlóce ai folosit pentru a te scăpa de fu
matul opiului“ ? „Am folosit ambii mei ge
nunchi şi mântuitoriul mi-a dat putere de am 
scăpat“. Un minunat exemplu despre influ- 
inţa evangeliei lui Cbr. şi totodată despre re
ferinţele intime între mamă şi fiu ne dă po
vestirea unui membru din societatea misio
narilor berlinezi: Am întrebat pe scolariul 
Thui-Şang: „Este mama ta creştină ?“ „Da“, 
mi-a respuns el „e botezată“. Ea la început 
nici n-a voit se audă de învăţăturile cele 
nóué“, înse ea mă iubesce forte mult, şi zi- 
céndu-i odată : „Mamă dacă nu crezi în Iisus, 
atunci nu putem merge împreună în ceriu, 
ci în veci trebue se rămânem despărţiţi“, aşa 
s’a speriat la auzul acestor cuvinte, că a zis .- 
„Eu înse nu voesc se fiu despărţită de tine; 
voiu învăţa se cred şi eu în Iisus al teu“. 
A început a învăţa, a asculta tot mai cu 
plăcere cuvântul lui Chr. pe care’l cuprindea 
din tot sufletul şi în curând se boteză. Aş 
putea înşira încă mulţime de ast-fel de esem- 
ple despre treceri la creştinism, cari tóté do
vedesc o adevărată intimitate, cu carea 
chinezii primesc învăţăturile lui Christos, 
al cărui sânge curăţă de tóté păcatele şi care 
din supuşi ai statului î-i ridică la demnita
tea de fii ai lui Dzeu. Chinezii au dela na
tură o adâncă cunoscinţă de Dumnezeu şi 
au sentiment de dependenţă fórte desvoltat, 
înse adeseori să întâmplă, că tocmai aderenţii

înfocaţi ai vecbei credinţe, sau că nu î-şi 
mai află mulţămirea lor, sau că au suferit 
prin zelul lor vre-o amăgire amară, trec la 
creştinism aflând în nÓUa credinţă în Dzeul 
creştinilor mulţămire şi fericire. Adese-ori 
Chinezul, carele a auzit deja despre puterea 
cuvintelor crescinesci se convertesce prin o 
minune, un vis sau o visiune la credinţa cea 
adevărată a lui Dzeu. Succese deosebit de 
mari au la convertirea religionară propove- 
duitorii chinezi ai evangeliei, deóre-ce ei cu
nosc pe connaţionalii lor mai bine şi astfel 
le pot vorbi mai cu succes la inimă. Un 
esemplu despre cuprinsul clar al înţelesului 
adânc al învăţăturilor lui Iisus e următorul 
pasagiu din predica unui misionar chinez: 
„Naia trebue se fi# în apă ear nu apa în 
naie. Sufletul trăesce în lume, nu e ertat 
înse ca lumea se trăiască în suflet. Dacă apa 
a ajuns în naie, ea se cufundă; dacă lumea 
cuprinde sufletul atunci sufletul piere. Pri- 
vesce, cum marinarul ziua şi nóptea vegbiază 
şi se îngrigesce ca apa se nu între în naie, 
ear dacă a întrat cumva prin crepăturile co
răbiei, o scóte fără încetare.

Aşa scóte şi tu prin pocăinţă şi cre
dinţă apele lumesci şi nomolul păcatelor din 
sufletul tău“. Acéstá ic6nă ne-am putea-o 
lua la inimă şi noi cari atât de mult suntem 
cuprinşi de spiritul lumesc şi se ne confor
măm şi se lucrăm astfel.

Convertirea la creştinism, să înţelege, 
că la un popor atât de conservativ cum e şi 
poporul chinez merge fórte anevoie, cu tóté 
acestea putem observa o înaintare mai repede 
şi în acéstá privinţă dela resbelul japonez 
íncóce. In íntréga China sunt cam 200.000 
creştini. Staţiunile misionare împrăscie lu
mina lor în mari depărtări prin întunerecul 
păgânismului şi al cultului idolatru. E de re
levat împregiurarea, că creştinii ori şi când 
sunt gata a mărturisi faţă de păgâni cum-că 
sunt creştini cu trup şi suflet şi că din con
vingere curată ţin ia învăţăturile creştine. 
„Mai bucuros las se-mi tăiaţi capul de cât 
se me lapăd de Christos* a zis o femee ne- 
putinciósá cătră chinuitorii ei. Ei cred din 
tot sufletul şi nu se tem a dovedi credinţa 
lor şi prin fapte, ba a se jertfi chiar pentru 
lăţirea convingerii lor, a religiunii creştine. 
Fórte adese-ori fac donaţiuni. Un farmacist 
a dat pentru o scölä creştinâscă 6 mii maree, 
ear pentru zidirea unei biserici evang. în 
Canton a destinat 15.000 maree.

Dela resbelul cu laponia íncóce s’au 
întâmplat schimbări însemnate. Puterile eu
ropene au prins rădăcină în acest „imperiu 
de mijloc“ şi dacă vom asemâna lucrările 
misionare de aici d. e. cu cele din Africa, 
vom afla un resultat tot atât de îmbucurător, 
numai cât aici lucrarea ínaintézá mult mai 
anevoios. In China avem de a face cu ua
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temeiător şi până azi, au lucrat stând 
pe aceleaşi temelii puternice, cari sin
gure garanteză viitoriul nostru.

Ceea ce noi am simţit şi ceea ce 
pe muncitorii foii nóstre i-a inspirat, a 
concretisat profund cugetătoriul nostru 
bărbat Alexandru Mocsonyi în exce
lentul seu discurs dela parastasul din 
Reşinari:

„Spiritul creştinismului ortodox, con
topit cu spiritul anticei culture romane, — 
acâstă sintesă psichică — constitue geniul 
Românismului.

„De aci putem cuprinde idea bisericei 
naţionale în fotă însămnătatea ei: Biserica 
naţională este partea integrantă, indissolu- 
bilă a Românismului genuin.

„Nu este deci mirare, dacă biserica 
română şi poporul român, de când sunt, una 
se simt. . .

„Pricepem deci, de ce biserica naţio
nală a fost, este şi va remânea în veci con- 
diţiunea de viaţă a poporului român“.

Nimenea n'a putut mai frumos 
mai convingător şi cu mai multă tărie 
şi competenţă cristalisa cuintesenţa şi 
evangeliul programului nostru.

Atunci ne-am gândit, de ce folos 
mare ar fi? când şi cercurile compe
tente din invecinatul regat, — care cu 
patria nóstrá prin faptul constelaţiunii 
europene date sunt avisate la sprijin 
reciproc, — ar fi pătrunse de adevărul 
cuvintelor înţeleptului bărbat.

Dorinţa nóstrá începe a prinde 
rădăcini, căci pe lângă alte foi de gra
vitate în deosebi „Apărarea naţională“ 
a acceptat devisa nóstrá şi începe a 
desvolta o muncă cu succes întru a 
stérni în toţi fii ţerii convingerea es- 
primată în cuvintele de mai sus.

In numerii din urmă încă aflăm 
o lucrare de asemenea natură, care în | 
special ne atinge şi pe noi; de aceea 
o reproducem în cele urmátóre:

Biserica naţională.
De când cu lupta ce decurge acum de 

ani de zile între biserica rom.-catolică din 
Ungaria şi guvernul maghiar pentru autono
mia catolică şi din acest incident, de cînd cu 
încercările bisericei rom. cat. maghiare de a 
contopi şi biserica greco catolică-română în 
organismul său, s’au scris o mulţime de ar
ticole prin diferitele ziare din România, Un
garia şi alte ţări chiar, punîndu-se pe tapet 
şi cestiunea că 6re papismul este favoritoriu 
naţionalismului sau nu este. Fie-care főé apoi 
şi-a dat părerea după principiile ce profesâză, 
fie acelea în afaceri bisericeşti, fie în cele 
naţionale.

Foile ortodoxe române s’au declarat, că 
papiamul nu este favoritoriu intereselor na
ţionale ale nici unui popor. Foile bisericeşti 
greco-catolice române s’au silit a demon
stra contrariul dela cele ce au susţinut şi 
susţin foile ortodoxe române. Iar foile poli

tice naţionale române fără caracter confesi- | 
onal s’au declarat pe lîngă principiul profé- j 
sat de foile bisericeşti ortodoxe-române, că j 
adecă: papismul nu este favoritoriu naţiona
lismului.

Aceste din urmă însă, foile politice ro
mâne fără caracter confesional, sunt într’o 
confusie de principii: întru cît póte fi cutare 
biserică şi biserică naţională, ori întru cît nu 
póte ü. Apoi cu deosebire foile politice din 
România nu cunosc de ajuns nici relaţiunile 
încordate ce există permanent între biserica 
ortodoxă-română şi cea greco-catolică română 
din Ungaria, aşa că în privinţa acésta nu
tresc un optimism tórte periculos, prin care 
cu încetul se introduce un cosmopolitism şi 
în afacerile naţionale, de care tocmai vréu 
să ne ferăscă.

In cele următdre ne vom ocupa cu acest 
cosmopolitism al bisericei rom. catolice şi 
apoi cu ilustrarea relaţiunilor dintre biserica 
ortodoxă-română şi cea grecocatolică română 
din Ungaria, avînd în vedere optimismul pe
riculos ce se vede din două articole (23 Iu
nie şi 9 Iulie) ale ziarului „Apăr. Naţ.“ din 
Bucureşti. ,

E fapt cunoscut, că tóté acţiunile ex
terne ale vieţei omeneşti sunt efluxul alor 
anumite principii, idei ce se nasc în sufletul 
omului cugetător, fie că aceste principii, idei, 
se nasc în sufletul omului la impulsul unor 
anumite influenţe externe asupra sentimente
lor şi a raţiunei, fie la impulsul unor anumite 
influenţe interne asupra sufletului în urma 
revelaţiunei divine, prin care s’a sădit cre
dinţa cea adevărată în spiritul şi inima omu
lui învrednicit de acésta. Şi dór nicăiri nu 
se arată acest fapt în mod mai evident, ca 
tocmai pe terenul religios. Fără multă oste- 
nólá putem constata, că tóté manifestaţiunile 
religiöse sunt emanate din credinţă şi, precum 
credem, aşa şi lucrăm. Deci, cum ne este 
credinţa, aşa ne sunt şi faptele, un adevăr 
ce nimeni nu-1 póte nega, fără de a cădea 
în falşitate.

Din credinţa bisericei, după interpretă
rile ce i s'a dat acelei credinţe, s’a născut 
disciplina şi ritul bisericesc. Cînd acóstá in- 
terpretaţiune a fost corectă, s’a născut şi o 
disciplină bisericésca şi cult divin corect, iar 
cînd acea interpretaţiune a fost incorectă, şi 
viaţa bisericésca a fost dusă, cu voie ori fără 
de voe, pe căi rătăcite.

După căderea omului în păcat, D-zeu 
a promis lui Adam un mîntuitor (Mesia), ca
rele îl va mîntui din robia diavolului. Tot 
acésta a promis mai tîrziu de nenumărate 
ori şi poporului iudaic că-1 va elibera din 
robia diferitelor popóre păgîne. Poporul acesta 
însă interpretînd rău acâstă promisiune, a 
aşteptat şi aştâptă şi azi un Mesia politie, 
care sé-1 facă stăpînitor peste tóté popóiele 
de pe faţa pământului, şi urmarea acestei aş
teptări a fost, că neprimind învăţătura lui 
Christos, necum se devină stăpînitor al pă
mântului, ci a devenit batjocura tuturor né- 
murilor.

Tot acest principiu l’a profesat şi-l pro- 
fesézá şi azi biserica rom.-catolică, papismul, 
vrînd a întemeia o împărăţie luméscá univer
sală pe basa doctrinei sale falşă despre prima
tul sf. ap. Petru. Şi ea să’şi p0tă ajunge acest 
scop, ast-fel s’a şi organisat pe terenul dis
ciplinei bisericeşti. Iar principiul acestei or- 
ganisări a fost absolutismul intolerant, carele 
nu suferă nici o mişcare liberă, fie acea cît 
de salutară pentru binele popórelor, dacă acea 
contrazice intereselor de dominaţiune a celor 
din fruntea guvernărei. Ast-fel apoi popórele 
miei, au fost date pradă popórelor mari 
numai ca să rămînă în jugul papal. Se 
înţelege de sine, că între ast-fel de îm- 
pregiurări, papismul a trebuit să abandoneze 
principiul naţional din biserică, căci ar fi 
deşteptat veleităţile naţionale ale popórelor 
mari. Deci pentru recunoşterea absolutismu
lui papal în cele bisericeşti, şi multă vreme 
şi în cele politice, le-a recompensat cu un 
cosmopolitism, care le da putinţa să înghită 
pe popórele mici în corpul lor naţional. Di
vide et impera. Iar o altă apucătură sirétá a 
papismului, ca să se arete totuşi imparţial, a 
fost, că a introdus limba latină în cultul di
vin, permiţînd numai predicarea şi unele cîn- 
tări în limba poporului. Va să zică strînge 
şi slobóde frânele guvernării absolutistice nu
mai întru cît îi convine intereselor sale de 
dominaţiune. De aci vedem atîtea concordate 
contrazícátóre în istoria papismului din dife
ritele ţări.

Biserica romano-catolieă papismul, este 
o biserică cosmopolită, care nici când nu póte 
favorÍ8a interesele naţionale ale popórelor, 
căci ori pe unele ori pe altele le-ar perde 
de sub sceptrul său absolutistic. Şi nici cînd 
nu am văzut’o, că s’ar fi întrepus în scopul 
acesta în favorul vre-unui popor apăsat de 
alt popor; ba din contră am văzut-o asmu
ţind pe popóre contra popóre cînd acelea 
nu s’au supus jugului său bisericesc şi lu
mesc.

Iisus Christos a întemeiat o bise
rică universală, liberală şi naţională.

Universală, întru cît toţi credincioşii au 
să păstreze acelaş deposit al credinţei, (uni
tatea bisericei prin credinţă).

Liberală, întru cît toţi credincioşii au 
anumite drepturi şi datorinţe, după categoriile 
lor (disciplina bisericei prin organisaţiune).

Naţională, întru cît cultul divin şi afa
cerile administrative au să se săverşâscă în 
limba poporului (cultul divin şi administra- 
ţiunea bisericei).

Universalitatea bisericei se arată prin si- 
nódele ecumenice, (compuse din archierei cu 
vot decisiv, şi din ierei şi diaconi cu vot 
informativ) în cari se formulâză dogmele cu 
valóre pentru íntréga biserică, şi afacerile 
de disciplină şi cult după tendinţele diferite
lor biserici particulare, putem zice naţionale.

Liberalismul bisericei se arată prin acea, 
că în afacerile de disciplină şi administra- 
ţiune dă teren de activitate tuturor membri
lor ei, atît preoţi, cît şi laici; naţionalismul 
bisericei se arată prin acea, că întreg cultul 
divin şi tótá administraţiunea bisericéscá se 
săvârşesc exclusiv în limba poporului.

Aceste sunt principiile parte evidente, 
parte contemplate şi parte practicate de bi
serica veche şi în mare parte aplicate şi azi 
de biserica ortodoxă.

In contra unităţii prin credinţă, bise
rica ortodoxă n’a greşit prin representanţii 
săi legali nici cînd, pînă cînd biserica pa- 
pistaşă fórte mult şi în deosebi prin dogma 
despre primatul papal şi prin dejosirea sino
dului ecumenic la un simplu for informativ 
ori consultativ pentru papa, etc.

In contra liberalismului bisericei, cu 
durere trebue să mărturisim, că şi biserica 
ortodoxă a greşit, dar nu atît de mult cît a 
greşit biserica papistaşă. Şi în biserica orto
doxă catolică (generală sau universală) se 
află biserici particulare-naţionale în care nu 
se dă teren de activitate tuturor membrilor 
ei în cele disciplinare şi administrative, şi 
în special laicilor, ba în multe afaceri nici 
iereilor şi diaconilor, ci t0tă puterea de gu- 
vernămînt este concentrată în mîna arche- 
reilor şi iereilor şi diaconilor.

O singură excepţiune face, in privinţa 
acésta, biserica ortodoxă română din Un
garia.

Nu aşa însă în biserica papistaşă. Aici, 
pe basa doctrinei falşe despre primatul apos

tolului Petru, t0tă puterea este concentrată 
în mânele papei de la Roma, care în t0tă 
istoria universală este cel mai cras represen- 
tant al absolutismului bisericesc, ba chiar şi 
lumesc. Sinodul apostolesc şi sinódele ecu
menice şi cele particulare însă nu acésta ne 
arată. Cu absolutismul lumesc prin perderea 
puterei lumeşti s’a sfîrşit, dovadă netemei
nicia dogmei, şi începe a se găta şi cu ab
solutismul cel bisericesc. In fine,

In contra naţionalismului bisericei ea- 
răşi biserica ortodoxă, ca atare prin înveţă- 
tunle ei, n’a greşit nici cînd, dar cu atît mai 
mult 0răşi biserica papistaşă, prin cosmopo
litismul său, nepermiţînd a se săvârşi întreg 
cultul divin în limba poporului, în special 
actul principal, leturghia, ci numai unele părţi.

Şi în biserica ortodoxă s’au făcut abu- 
suri, ajungend unele popóre sub dominaţiunea 
politică a altor popóre. Dar cînd fie-care po
por, aparţinător bisericei ortodoxe, se va pu
tea înălţa la principiul naţionalismului curat 
şi moral, semnalat prin faptul complinit la 
pogorîrea Spiritului Sínt asupra Apostolilor, 
cînd li s’a dat puterea a vorbi în diferite 
limbi, drept cinosură activităţei lor, că au 
să predice şi să execute întreg cultul divin 
în limba poporului, în care şi D-zeu-omul, 
Iisus Chr. a vorbit cu ei, stabilindu-se prin 
acésta principiul naţionalismului în biserică, 
credem că acest abus nu se va mai repeta.

In biserica papistaşă însă, pînă cînd 
mai ţine la absolutismul său dogmatic, disci
plinar şi de cult, adecă la cosmopolitism, nu 
este nici o speranţă se se ajungă la acéstá per
fecţiune morală impusă de Iisus Christos, sin
gurul cap al bisericei.

Deci se înşâlă mult fraţii de la „Aj 
rarea Naţională“, cînd cugetă că fac b 
serviciu naţionalismului român desconsid 
rînd deosebirea de dogme între biserica or
todoxă şi cea papistaşă, şi în special între 
biserica ortodoxă română şi cea greco catolică 
română.

Cosmopolitismul bisericei papistaşe 
este o consecinţă logică a dogmelor 
acestei biserici; şi pînă cînd biserica greco
catolică română nu se va reuni cu biserica 
ortodoxă lepădînd dogmele bisericei papistaşe, 
nu va scăpa nici cînd de acest cosmopolitism 
atît de periculos pentru românismul nostru de 
pretutindenea.

Bisericei papistaşe nu-i trebue români, 
germani, slavi, unguri, etc., ci numai papis- 
taşi, în contra principiului naţional bisericesc 
semnalat mai sus. Pentru-ce ? Pentru că 
nu-i trebue biserici naţionale. Şi pentru ce 
nu voeşte de acestea ? Pentru că atunci 
n’ar avea speranţa să’şi întemeeze o biserică 
respective, o împărăţie lumească universală, 
subjugînd pe tóté popórele de pe faţa pă- 
mîntului.

Dară pentru noi românii, în special 
pentru cei din Ungaria, cosmopolitismul 
acesta al bisericei papistaşe e şi mai peri
culos, pentru-că trăim într’o ţară în care nu 
ne bucurăm de aceleaşi drepturi naţionale 
politice, ci suntem zi de zi persecutaţi şi so
cotiţi numai de gunoiu pentru îngrăşarea 
naţionalismului altui popor, a poporului ma
ghiar, ce ne stăpîneşte şi care în cea mai 
mare parte aparţine bisericei papistaşe cos
mopolite.

Şi fraţii gr. cat. rom. încă o văd acésta 
şi de acea duc o luptă atît de desperată, ca 
sé nu fie contopiţi în autonomia bisericei rom. 
cat. maghiare.

Dar tare ne temem, că tótá lupta le 
va fi zadarnică, că nu cundştem nici un pas 
ce l-ar fi făcut pentru ei biserica papistaşă, 
respective scaunul roman, ca se nu fie con
topiţi în acea autonomie maghiarisatóre. 
Lucru de sine înţeles, acela nici nu va 
putea face vre-un pas, deoparte din causa 
cosmopolitismului séu, iar de altă parte, căci 
nu are nici puterea morală şi materială de 
odiniórá.

Nu negăm nici de cît faptul, că şi în 
şcdlele bisericei gr. cat. române se nutreşte 
spiritul naţional român; dar îndată ce acel 
spirit vine în colisiune cu interesele papis
mului, acela este abandonat.

Lucru iarăşi de sine înţeles : naţiona
lism şi cosmopolitism, sunt două concepte, 
ce în acelaşi timp şi în acelaşi loc nu pot 
exista la-o-laltă. Şi fraţii rom. gr. cat. o 
véd acésta şi de aci lupta desperată, ca 
sé nu fie contopiţi în autonomia catolică 
maghiară.

organism de stat al unui popor, care deşi nu 
are civilisaţiune europeană, înse sgădărendu-l 
îţi apare îndată mongolul dur. Chinesul este 
greoiu, flegmatic, esaminéza tóté şi e cu greu 
accesibil pentru ceva, şi tocmai asta este 
causa, că trebue tractat cu băgare de seamă, 
el trebue mai întâiu instruat şi numai cu 
încetul convins. Chinezul diferă cu desevâr- 
şire de Japonez, de acest „francez ambiţios al 
Asiei ostice“.

Chinezii numai cu greu se împacă cu o 
idee n0uă, însă îndată ce au aflat şi recu
noscut valórea şi folosul ei, apoi ţîn la ea 
morţiş. Şi acesta e un lucru firesc, căci o 
massă, un colos atât de mare numai cu în
cetul se mişcă. China înse nu póte remânea 
amorţită în tradiţiunile trecutului. Curentul 
creştinismului se apropie tot mai mult de 
acéstá massă mare şi neînsufleţita, numită 
China, şi îi insuflă viaţă cu încetul, dar 
neîntrerupt. Idei creştine străbat în popor şi 
acestea lucrâză făcându-şi cale, luminând şi 
róde aducând. Misiunile religionare sunt pen
tru China tot atât de necesare precum de lipsă ar 
fiómeni cari să se îngrigâscă şi de binele ei ma
terial. Mulţi Chinezi simt un dor nespus după un 
ce mai bun, mulţi, în inima lor adicţi ai în
văţăturilor celor nóué, se tem de pasul cel 
din urmă ce au să’l facă. Provinciile una 
Aupă alta sunt cuprinse de misiuni. O reţea

întrâgă de staţiuni misionare se întinde prin 
China împrăsciind binecuvântarea şi o viâţă 
nóuá, şi însufleţind inimile păgâne pentru 
străvechea şi minunata putere dzeâscă, care 
e cu noi până la mórte şi care după mÖrte 
ne duce la o vi0ţă vecinică mai bună şi mai 
trumósá.

Astăzi putem observa destul de bine 
urmările datorite streinilor, ce se află în 
China. „Prin popor circulézá prorocii vechi 
că China va fi împărţită“.'Şi întradevăr în 
vécul trecut a fost distrus „zidul chinez“, 
ear massa cea mare a poporului chinez aju
rat mórte tuturor străinilor. Dela secta Bo
xerilor s’a aprins flacăra şi acum arde în 
lupta dintre Albi şi Galbeni, între civilisa
ţiune şi necultură. Deja mulţi străini au că
zut jertfă între cari şi ambasadorul german 
baron Ketteler. După voinţa lui D-zeu 
prin aceste întâmplări lumina evangeliei nu 
se va stinge, ci va primi încă mai mult 
aliment. Dorul de pace, care e mai presus 
de cât t0tă raţiunea omenâscă, există în 
sinul poporului chinez în deajuns. De s’ar 
zice cât de curând şi despre poporul acesta: 
„Ear când a venit plinirea vremei a trimis 
D-zeu pe unul născut fiiul seu“. Gal. 4. 4.

K. Bl.



Lupta acésta ínsé este fórte divisată. 
Pînă cînd clerul se însuşeşte a susţinea şi 
unitatea cu biserica papistaşă şi naţionalismul 
român al bisericei sale, laicii, văzînd acésta 
greşâlă a clerului, că adică papism cosmo- 
politic şi naţionalism nu pot încăpea la-o-laltă 
ca ori care imposibilitate fisică ori morală, e 
gata şi cu drept cuvânt a lepăda cosmo
politismul papismului în favorul naţiona
lismului.

Şi acestei tendinţe férte corecte îi dă 
o expresiune pregnantă Dr. Alexandru de 
Vaida Voevod, într’un articol întitulat „Ro
mâni ori catolici“. Etă ce zice d-sa: După 
ce arată, că unirea se priveşte cu drept cu- 
vînt de un act curat politic din partea ro
mânilor făcut din îndemn materialist, anume 
spre a-şi îmbunătăţi sórtea faţă cu greutăţile, 
cari apasă gréznic umerii poporului, continuă: 
„Se declarăm sus şi tare, că nici cînd nu 
vom suferi sé fim contopiţi în autonomia ca
tolică maghiară, sé declarăm solemn, că noi 
în momentul, cînd de nobis sine nobis 
ni s’ar răpi calitatea particulară a bi
sericei nóstre, din acel moment înce- 
pînd, biserica unită ar înceta de a mai 
fi biserica nostră! Sé strigăm în lu
mea largă, că îndată ce contopirea nos
tră în autonomia bisericei catolice ar 
ii un fapt sâvîrşit, toţi uniţii am trece 
fără preget în sînul bisericei române 
greco-orientale“.

Durere însă, că clerul bisericei gr .-cat. 
rom., crescut parte în şc0le străine (de altă 
naţionalitate), parte în spirit cosmopolitic pa- 
pistaş (cu tot naţionalismul său român), s’a 
declarat în contra acestei tendinţe, imputîn- 
du-i indiferentism religionar, ba chiar trădare 
bisericésca.

Cît pentru urmările trecerei la biserica 
gr.-ort.-rom., fóia „Unirea“ din Blaj (1899 
Nr. 42) se exprimă în chipul următor: „Să 
presupunem pentru un moment, că la vor
bele unor nesocotiţi toţi românii uniţi s’ar 
face neuniţi, ceace este o presupunere ab- 
Burdă. In caşul acesta autonomia bisericei 
române ar fi ó^e adăpostită de ovi-ce pri
mejdie ? Oare contrarii aceia ai naţiunei 
române, cari astăzi voesc sé rapóscá autono
mia bisericei unite şi limba ei liturgică, ar 
fi atît de generoşi, în cît să respecteze au
tonomia bisericei neunite şi limba ei litur
gică ? N’au fost éré românii toţi neuniţi îna
inte de 1700, şi totuşi protopopii lor erau 
siliţi sé pórte în sinóde pe umerii lor pe 
episcopul reformat?..

„Noi credem, că aceia, cari au umilit 
şi asuprit atît de cumplit biserica románéscá 
înainte de unire, nu s’au schimbat de loc. 
Şi-au schimbat părul, dar năravul nu. Acum 
se íncércá să cucerâscă şi sé robéscá bise
rica románéscá unită, cu gîndul rezervat, ca 
după acea sé se íntórcá cu furie şi mai mare 
în contra bisericei neunite, chiar şi cînd acea 
ar cuprinde în sînul său pe toţi românii de 
sub coróna sîntului Ştefan. Ghiulelele lor 
au făcut până acum unele spărturi şi în 
zidurile autonomiei bisericei neunite. Ce va 
fi însă atunci, cînd reduta puternică, ce o 
constitue biserica romînă unită în viaţa po
porului nostru, va fi căzut în rnîna duşma
nilor, fie prin puterea, viclenia şi brutalitatea 
acestora, fie prin laşitatea şi neghiobia ro
mânilor uniţi, cari, părăsindu-şi reduta s'ar 
retrage în cetatea bisericei neunite?

Acâstă redută póte fi încă ocrotită de 
o putere mai înaltă, de Roma. Dar dacă dm 
laşitate şi neghiobie am părăsi acâstă redută, 
care scuteşte şi cetatea bisericei române ne
unite, ce va fi de acésta biserică?“

Vom continua în numărul viitor.

Fundaţiunea lui Gozsdu.
După pregătirea materialului de 

u^gÂatat, făcută în şedinţele comite- 
^HWBjffésidiat de Ilustritatea Sa dl Dr. 

Iosif Gall, nu de dl cav. Puşcariu, 
cum din greşală am anunţat în un 
număr anterior, s’au început şedinţele 
plenare ale representaţiunii.

Sesiunea de tóinná a representan- 
ţei „Fundaţiunei lui Gozsdu“ s’a în
cheiat Sâmbătă în 1 Septemvre n.

Obiectul principal a sesiunei de 
tómná este votarea stipendiilor.

TELEGRAFUL ROMAN

Numărul concurenţilor a fost şi de | 
astă dată fórte mare.

Defectuóse au fost 74 de cereri 
cari din capul locului nu s'au putut 
considera.

Este lucru neesplicabil, că cei ce 
reflectăză la stipendiu nu cetesc nici 
măcar concursul, ca se cunóscá condi- 
ţiunile dela cari depinde considerarea 
cererei lor.

S’au votat resp. augmentat urmă- 
tórele stipendii:

1. Pentru rigoros, vechi 16 Cor. 8,37297
r) » «oi 13 n 8,842l80

2. fi jurişti v. . . 31 » 14,150-—
n „ n. . . 17 fi 7,000-—

3. » medicinişti v. 8 fi 3,900--
n » n- 4 fi 2,200 —

4. n filosofişti V. . 7 fi 4,300.—
n „ n. . 4 n 2,000-—

5. » technici v. . 5 fi JW o o Í

v n- • 5 fi 3,000—
6. » montanişti şi

silvicultori v. 3 » 1OOv-H

fi montanişti şi
silvicultori n. 2 V 800—

7. » Acad. corn. v. 2 fi V O o f

n - n n- 2 fi 1,000-—
8. ;; Agronomien. 1 fi 600-—
9. fi Cădeţi v. 4 fi 1,600—

» » n. . 3 n 1,200-—
10. n scóle medii v. 6 fi 1,440-—

» - n- 5 » 1,080—
Total pentru stipendişti 138 Cor. 67,385‘77

Numărul total ăl stipendistilor lui 
Gozsdu este deci astăzi:
Rigorosanţi în drepturi şi medicină . . 29.
Jurişti............................................................48.
M edicin işti................................................. 12.
Filosofişti...................................................... 11.
T echnici...................................................... 10.
Montanistici şi silvicultori.......................... 5.
La academia comercială................................4.
Agronomişti ....................................................1.
Cădeţi..............................................................7.
La scólele m e d i i ....................................... 11.

Total: 138.
Intre cari considerând, că între uni

versitarii cei noi se află 4 foşti stipeu- 
disti în scólele medii, şi că rigorosanţii 
noi încă au fost stipendişti vechi, nu 
m ă r u l  s t i p e n d i s t i l o r  noi  es t e  
d e 39, un număr fórte considerabil.

In anul espirat au devenit doctori 
11 stipendişti, şi anume 10 doctori în 
drepturi şi 1 doctor în medicină.

Pe anul scolariu 1900/901 s’au 
votat stipendii următorilor studenţi:

a) Pentru drepturi:
1. Sebastian Brânduşă, Petroşeni 600 Cor.
2. Iuliu Luchici, Lighet . . 400 fi
3. loan V escan......................... 400 fi
4. Nerva Oncu, Rişca. . 400 fi
5. Petru Bulzan, Feeheteu . . 400 fi
6. Antoniu Bălaciu, Ohaba . 400 fi
7. Uie Gropşan, Şasea. 400 fi
8. Petru Stefanovioi, B. Monoştur 400 fi
9. Augustin Andrei, Corueni . 400 fi

10. Romulus Papp, Orade. 400 fi
11. loan Stoian, Sinteşti . 400 fi
12. George Dragu, Cacova . 400 n
13. Nicolae Cristea, Ocna . 400 fi
14. Corneliu Grofşorean . . . 400 n
15. loan M u ţiu ,.........................

b) Pentru medicină:
400 fi

1. Aurel Ijac, Lugoş . . . . 500 fi
2. Dimitrie Popa, Tăsad . . . 

c) Pentru technică:
500 fi

1. Dumitru Frâncu, Porumbac. 600 fi
2. Coriolan Grădinariu . . . 600 fi
3. Octavian Papp, Beinş. . . 600 »
4. George Lupşa, Mihăiesti . 600 yy
5. Valeriu Ghibu, Sibiiu . . .

d) Pentru filosofie:
600 n

1. Ilie Minea, Tureheş . . 500 fi
2, loan Lupaş, Sălişte . . . . 500 fi
3. Traian Suciu, Olt-Bogata. . 500 fi
4. Octavian Goga, Reşinar . . 500 

e) Pentru montanistică şi silvicultură:
fi

1. Traian Iarca, Braşov . . 400 fi
2. Alecsiu Muntean Qraviţa. . 400 

f )  Pentru academia comercială:
fi

1. Coriolan Liuba, Maidan . . 500 n
2. Mihai Filip, Pesac . . . . 500 fi

g) La diferite facultăţi:
1. Adrian Cristea, Sibiiu pentru

agronomia din München . . 600 fi
h) Pentru cădeţi:

1. Nicolae Benţia, Sibiiu. . . 400 fi
2. Romulus Brotea, Mateiaş. 400 fi
3. loan Sălăgian, Checia rom. . 400 fi

i) Pentru şcâle medii:
1. Michai Bondor Orade . . . 240 fi
2, Nicolae Zepeneag, Mehadia . 240 fi
3. Aureliu Cândea, Avrig . 240 »
4. George Mathei, Sibiiu . . 240 fi

k) Pentru gimnasiul inferior .*
1. Valeriu Dem. Musean, Nădab 120 »

Recenscm îitul poporaţiel iu 
Ungaria. Referitor'.la executarea numărării 
populaţiunei la 31 Decembre 1900 ministrul de 
comerciu a adresat un circular tuturor mu
nicipiilor din ţâră, în care le atrage atenţia 
asupra importanţei economice şi naţionale, ce 
o presintă pentru stat recensemântul popo- 
raţiei, importanţă apreţiată în tóté statele 
culte de întreg poporul. Tóté municipiile 
primesc spre orientare câte o instrucţie ge
nerală cu blanehetele de suscepere adnexate 
la acésta, pe care vor avea să le studieze 
şi să le comunice primăriilor comunale, no
tarilor şi comisarilor de recensemânt, ce se 
vor denumi.

Municipiul va avea sé procédá cu cea 
mai mare precauţiune la formarea cercurilor 
şi alegerea comisiunilor de numărare şi să 
prevină eventuale temeri în popor, de pildă 
că recenseméntul ar servi spre urcarea dă
rilor, clarificându-1 despre scopul, ce-1 ur
măreşte statul în chiar interesul bunăstărei 
sale. In celelalte se dau îndrumări fişpanilor 
cum au să procédá pentru împlinirea ordi- 
naţiunei. _________

Revistă externă
Complicaţiile din China.

Unitatea de acţiune a puterilor în China 
a ţinut numai până la ocuparea capitalei im
periului ceresc, Peking. Dela intrarea trupe
lor internaţionale în capitala Chinei şi refu- 
giarea împăratului, împărătesei şi a prinţului 
Tuan în alte părţi ale Chinei, au încetat şi 
operaţiile comune ale puterilor şi din tóté 
părţile sosesc ştiri despre apropiata retragere 
a trupelor din Peking, deórece scopul salvării 
ambasadelor şi streinilor a fost ajuns. Ame
ricanii şi Ruşii voiesc să între în pertractări 
de pace prin mijlocirea guvernorului Li-Hung- 
Tschang, care acum se află în Shanghai. 
Singură Germania ar mai avé o problemă 
specială de îndeplinit, de a-şi lua s a t i s 
f ac ţ i e  pentru omorîrea ambasadorului seu.

Mesagerul guvernului rus publică un co
municat al ţarului dto 25 August cătră con- 
ducătoriul ministeriului de externe, cu în
sărcinarea de a-1 transmite tuturor repre- 
sentaţilor Rusiei în străinătate, de următorul 
cuprins:

Scopurile guvernului rusesc au fost de 
a a p ă r a  a m b a s a d a  r u s ă  din Peking şi 
pe supuşii ruşi contra rebelilor chinezi şi a 
s p r i g i n i  g u v e r n u l  c h i n e z  în lupta 
pentru restituirea ordinei legale. In urmarea 
acestora de acord cu celelalte puteri a de
cis să trimită trupe în China pe basa urmă- 
tórelor principii fundamentale: 1. Susţinerea 
înţelegerei comune a puterilor 2. Susţinerea 
ordinei de stat anterióre în China 3. Delătu- 
rarea a orice ar putea sS ducă la împărţirea 
imperiului ceresc. 4. Instituirea unui guvern 
central legal în Peking, care singur e în stare 
sS menţină ordinea şi liniştea.

Prin ocuparea Pekingului s’a atins sco
pul principal. Urmézá instituirea guvernului 
legal pentru restabilirea ordinei. Deórece îm
păratul, împărătâsa-regentă şi Tsung-li-Ya- 
men au plecat din residenţă, guvernul ru
sesc rechémá pe acreditatul seu din Peking 
consilierul de stat Giers, la Tientsin, până 
ce nn guvern legai chinez va lua frânele 
guvernării şi se va putea pune cu acesta în 
tratative, împreună cu celelalte puteri.

La propunerea Rusiei pentru retrage
rea trupelor din Peking, precum se anunţă, 
au aderat cinci puteri, numai Germania şi 
Italia au protestat, dar în faţa concertului 
celor 5 puteri vor trebui şi acestea se reti- 
reze şi se intre în tratative cu China.

NOUTĂŢI
Consistoriu metropolitan. Terminân- 

du-să Sâmbătă şedinţele representaţiunii fun
daţi unii Gozsdu, s’au început Luni şedinţele 
plenare ale consistoriului metropolitan. In 
scopul acesta — pe lângă Preasfinţiile Lor 
episcopii diecesani şi Ilustritatea Sa dl Dr. 
Gali, cari erau deja în Sibiiu — au sosit J
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aici: Ilustritatea Sa dl Alexandru Mocsonyi 
şi Vincenţiu Babeş, Preacuvioşiile Lor archi- 
mandriţii Filaret Musta dela Caransebeş şi 
Augustin Hamsea dela Arad; apoi protopopii 
Mihail Popovid al Orşovei, Constantin Gurban 
al Butenilor, Nicolau Zigre, advocat şi secre- 
tariu consistorial în Oradea-mare, loan Len
gem, advocat în Braşov. — Şedinţele Vor ţină 
azi şi probabil mâne se vor termina.

In zilele aceste după tóté şedinţele ţi
nute Inaltpreasfinţitul a întrunit la masa sa 
pe lângă dspeţii streini şi pe toţi membrii din 
Sibiiu ai consistoriului metropolitan.

La prânzul de azi Ilustritatea Sa dl 
Dr. Iosif Gall, accentuézá, că — deşi timpul, 
de când Inaltpreasfinţia Sa metropolitul nostru 
ocupă scaunul metropolitan este relativ scurt 
— totuşi cu bucurie sé póte constata, că s’au 
făcut şi resolvat multe lucruri bune şi folo- 
sitóre, şi toţi au primit convingerea că Inalt- 
preasfinţia Sa conduce cu înţelepciune şi 
spre mulţumirea tuturor biserica, precum cu 
înţelepciune a condus şi şedinţele sesiunii 
presente a consistoriului metropolitan. Mul- 
ţemind pentru ospitalitate şi pentru tactul 
dovedit îi doresce mulţi ani.

înalt preasfinţia Sa respunzând, că deşi 
nu s’a aşteptat la mágulitórele cuvinte ale 
dlui Gali, totuşi îi cad cu atât mai bine, mai 
ales, că nu există în viâţa sa momente mai 
pline de mulţemire, ca şi atunci -— când în- 
cungiurat de lamura cea mai alósá a bărba
ţilor nostrii — în frunte cu Preasfinţiţii sei 
fraţi episcopi eparchiali, conduce sfaturile 
privitóre la progresul poporului în tóté di
recţiunile. închină pentru sănătatea părinţilor 
episcopi. Mesenii au intonat cântarea: Intru 
mulţi fericiţi ani 1 la adresa archiereilor nostrii. 

*
Archiducele Iosif a fost lovit de o 

regretabilă nenorocire. Pe când se întorcea 
Vineri dela o inspecţie-militară Ia Alcsuth 
s’a împedecat la o grópá mică şi şi-a frânt 
oul piciorului. După părerea medicilor Alteţa 
Sa se va restabili pe deplin în vr’o 6 săp
tămâni.

»
Nou profesor la gimnasiul ortodox 

român din Braşov a fost ales dl Marcu Jantea, 
cler. abs. şi absolv, al facultăţii filosofice din 
Budapesta.

Deraiare. Trenul personal de eri di-
minâţă, ce venea dela Budapesta, a deraiat 
la gara dela Copşa-mică din causa schimbării 
greşite de şini. Trei vagóne au scăpat de pe 
şine, dar nu s’a întâmplat altă nenorocire. 
Trenul a sosit la Sibiiu abia după 9 óre a. m. 
Paguba este de 8700 cor.

*
Câţi-va fruntaşi braşoveni ai biae-

ricei ortodoxe din Braşovul-vechiu, Cetate 
Scheiu şi de pe Tocile au luat laudabila 
iniţiativă de a înfiinţa o reuniune de înmor- 
méntare, după exemplul românilor dela Orăştie 
şi Sibiiu. Nu ne îndoim, că causa acésta va 
fi în curând dusă la isbândă.

*

Necrolog. Subscrişii cu inima frântă 
de durere anunţă, că mult iubitul lor taică, 
moş, frate, unchiu şi afin Gavril Buzura, 
preot român greco-oriental, membru comi- 
tatens etc., după un morb scurt ş-a dat no
bilul şi scumpul seu suflet în mânile creato- 
riului în 31 August în etate de 67 de ani 
a vieţii şi 49 ai preoţiei. Osămintele pă
mânteşti s’au înmormântat la 2 Septembre a. 
c. în cimiteriul din Blenche-Poiana. Fiei ţă
râna uş0ră şi memoria binecuvântată 1 Poiana- 
Blenchii la 31 August 1900 s. n. Petru Bu
zura, Maria Contiş, Ana Oniga, loan Buzura 
preot, Dr. Gavriil Buzura advocat, ca fete şi 
fii. Văd. Ana Cupsia, soră. Văd. Todosie 
Buzura, afină. loan Georgiu canonic, afin. 
Vasiliu Contiş, loan Oniga, ca gineri.

*
Raport prompt. „Controla“ dela Ti- 

miş0ra raportâză în unul din numerii ultimi
despre sinodul parochial ţinut la bunavestire 
(?) în biserica S. George din Fabricul-Timi- 
şorii. Cum adecă, dela 25 Martie v. numai 
acum transpiră în publicitate ast-fel de ştiri? 

*
G. Dem. Teodorescu profesor la li

ceul „Mateiu Basarab“, fost ministru de in
strucţiune publică a încetat din viaţă Joia 
trecută.

Defunctul, fiul unei familii modeste din 
Bucureşti, a debutat, pe când era student, 
ca ziarist la „Românul,“ cel mai important 
organ de publicitate pe atunci, şi la „Ghim
pele“, în care a scris neperitóre pagini umo
ristice.

Plin de râvnă de a-şi îmbogăţi capi
talul de cunoştinţe, G. Dem. Teodorescu a 
plecat apoi la Paris, aprópe fără mijlóce 
şi a făcut studii cari trebuiau să-l aducă 
mai târziu la cele mai înalte demnităţi în 
Stat.

înmormântarea s’a făcut Sâmbătă.
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Nr. 515/1900. [168] 1—1

Publicare de licitaţiune
In scopul vinderei alor 3798 fire 

de brazi în grosime de preste 25 cm. 
aflátóre pe un teritoriu de 25-6 jug. în 
comuna Mogoş, proprietatea comunei 
bisericesci gr. or. din Mogoş-Micleşti şi 
a tuturor comunelor gr. or. din Rîmeţ, 
se publică licitaţiune, carea se va ţină 
în 25 Septembre 1900 si. n. la 10 ore 
a. m. la casa parocbului din M.-Mi- 
cleşti.

Preţul esclamărei 8 0 0 0  c o r o n e .  
Licitanţii sunt datori a pune un vadiu 
de 10% dela preţul esclamărei.

Oferte ulterióre nu se primesc.
Condiţiunile speciale de licitaţiune 

se pot vedea la oficiul parochial gr. or. 
din M.-Micleşti şi la oficiul protopres- 
biteral gr. or. din Ofenbaia.

Dat O f e n b a i a ,  la 22 August, 
1900.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Lupşei.

loan  Danci u
protopresbiter gr. or., ca încredinţatul 

consistoriului archidiecesan.

[171] 1—3

C o n cu rs
Devenind vacant postul de învă

ţător la scóla română greco-orient. din 
T u r c h p ş  clasa I şi de cantor ordinar 
la una din bisericile locale, pentru în
tregirea acestora în mod definitiv se 
escrie concurs cu termin de 10 (zece) 
zile dela prima publicare în ziariul 
„Telegraful Român“, ca la 3 Septem
bre a. c. să pătă fi alegerea.

Emolumentele împreunate cu aceste 
posturi sunt:

1. Salar 600 coróne solvite din 
cassa bisericei în rate lunare antici
pative.

2. Quartir în natură.
3- Venitele dela epatrafir, cari dau 

aproximativ 200 cor.
Dela concurent se cere a ţină scdlă 

de repetiţiune în Dumineci şi sărbători 
conform Normativului şcolar şi a se 
presenta în vre-o Duminecă său sărbă 
tőre în biserică pentru a-şi arăta deste- 
ritatea în tipic şi cântările bisericesci.

Dintre concurenţi va fi preferit 
acela, care va ave cunoscinţă şi din 
musica vocală (instrumentală) pentru 
a cânta cu copii în cor.

T u r c h e ş ,  din şedinţa comitetului 
parochial ca senat şcolar, ţinută în 
2 Iulie 1900.

Anast. Bârsan Ión Pascu
preş. comit, parochial not. comit, parochial

Pentru conformitate cu originalul
T u r c h e ş ,  în 19 August, 1900.
Oficiul parochial român gr or.

Nicol. Soiu
paroch local.

In conţelegere cu oficiul protopreS' 
biteral.

loan  P etrie
protopop.

[172] 1—3

A r le j t é s i  h ir d e tm é n y .
A nagyszebeni m. kir. állami elme- 

gyógyintózet betegei és szolgaszemély
zete részére az 1901 évi január hó 
1-től december hó 31-ig szükséges ke
nyér és zsemlye mennyiség szállításá
nak biztosítása czéljából az intézeti 
gondnoki irodában 1900 évi septémber 
hó 20-án délelőtti z i  órakor zárt Írás
beli ajánlati tárgyalás fog tartatni.

Az ezen árlejtésre vonatkozó rész
letes feltételek a Budapesti Közlöny 
folyó évi, 196., 197. és 198. számaiban, 
valamint az elmegyógyintézet gondnoki 
irodájában betekiuthetők.

Megjegyeztetik, hogy az eddig 
használatban volt kis és nagy barna 
rozskenyér helyett egy 2800 grammos 
hosszú alakú barna rozskenyér (Wecken) 
szállítandó 70 fillér egységárral, vala
mint hogy az ajánlatok egy, esetleg

három évi időtartamra külön - külön 
tétessenek ; a m. kir. belügyministerium 
azonban fenntartja magának azon jogot, 
hogy az egy évre avagy három évre 
szoló ajánlatokat fogja elfogadni, vala
mint hogy a szállítást azon vállalko
zónak engedje át, a kit bármely okból 
megbizhatóbbnak tart.

N a g y - S z e b e n ,  1900 évi au- 
gustus hó 31-én.

A m. Mr. állami elmegyógyintézet igazgatósága.
Nr. 405—900. [166] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului al II-lea 

de învăţătoriu, înfiinţat de nou la scóla 
română gr. or. din comuna Cărpi -  
n i ş i u ,  protopresbiteratul Mercurei, co
mitatul Sibiiului, se deschide concurs 
cu termin de 15 zile.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post este pentru primul an Cor. 700, 
ér pentru anii următori Cor. 800 în 
bani gata plătiţi la lună anticipative, 
cuartir liber şi 2 stângini lemne de foc.

Alesul învăţătoriu numai după un 
an de probă va ocupa postul în mod 
definitiv.

Concurenţii cari vor eun0şte bine 
cântările bisericesci vor fi preferiţi.

Reflectanţii la acest post au a-şi 
înainta cererile lor, instruite conform 
normelor în vigóre în terminul deschis 
la oficiul protopresbiteral subsemnat, 
presentându-se înainte de alegere în 
vr’o Duminecă sau sérbátóre la biserica 
din numita comună spre a-'şi arăta 
cunoscinţele în cântările bisericeşti şi 
spre a fi cunoscut personal.

Ziua alegerei se va publica în „Te
legraful Român“ la timpul seu.

M er c u r  ea, la 14/27 August 
1900,

Oficiul protopopesc al tractului 
Mercurei în conţelegere cu comitetul 
parochial respectiv.

loan  Droc
protp.

[163] 3—3

P ublicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminariului în

cuviinţat de Prea Veneratul Consistoriu Ar
chidiecesan prin resoluţiunea dto 19 Febru
arie a. c. Nr. 1072 Şcol. precum şi de forurile 
administrative competente ale comitatului cu 
data de 10 Iuliu a. c. Nr. 807 Kb. comuna 
bisericéscá greco.-ort. rom. Paloş, comitatul 
Târnavei-mari, dă în întreprindere, pe calea 
licitaţiunei minuende verbale zidirea unui 
nou edificiu şcolar.

Preliminariul de spese este de 12,419 
cor. 60 fii.

Comuna bisericésca însă neputând presta 
deodată spesele întregului edificiu, din causa 
altor spese neevitabile. — dă în întreprindere

deocamdată numai partea acea din plan care 
cuprinde şalele de învăţământ indispensabile, 
antreul şi cancelaria.

Ca preţ de strigare deci se pun din 
preliminar spesele ce cad numai pentru par
tea acésta a planului, cari dau suma de
8758 cor. 64 fii.

Din acest preţ se va subtrage în con
ţelegere cu eventualii concurenţi, în ziua de 
licitaţiune preţul acelui material, pe carele 
se va putea obliga comuna bisericéscá a’l 
pune la disposiţia antreprenorului respectiv.

Doritorii de a întreprinde zidirea acésta 
au a depune vádiul de 10% a preţului de 
strigare în bani gata, cu ocasiunea licitaţi
unei, care se va ţinea în 9 Septembre n. a. 
c., în localul scólei vechi din loc.

Informaţiuni mai deaprópe în privinţa 
condiţiunilor speciale ale zidirei se pot vedea 
şi primi la subscrisul oficiu parochial.

lncepéndusé zidirea încă in decursul 
anului acestuia — fiind timpul favorabil — 
ea se va putea continua mai departe de 25 
Octobre n. numai cu consimţământul comi
tetului parochial, avend a se efeptui restul 
zidirei în anul viitor 1901 până inclusive 30 
luniu.

P a l o ş ,  din şedinţa comitetului paro
chial gr.-or. român ca senat şcolar, ţinută la 
30 Iuliu 1900.

Patrichiu Pintea Lascu Torna
păroch şi preşed. comit. par. notar.

Vidi!
Nicolau D. Mircea

protopop.

Nr. 831/1900. [159] 3 - 3

C o n c u r s .
Prin acésta se escrie concurs cu 

termin de 15 zile dela prima publi
care în „Tel. Rom.“ pentru urmátó- 
rele posturi învăţătoresci vacante din 
tractul Bran ului şi adecă:

1. Ră ş nov ,  4 posturi cu câte 
600 cor. salariu.

2. F o i an a - Mă r u l u i ,  3 posturi 
cu câte 600 cor, salariu.

3. C r i s t i a n ,  4. Şimon,  5. V Iá
dén i, 6. Mo e c i u l - s u p e r i o r ,  câte 
un post împreunat cu câte 600 cor. 
salariu anual.

La fiecare din aceste posturi în
văţătoresci se mai dă afară de salariul 
de 600 cor. şi cortel liber în natură, 
grădină de legumi şi lemne de foc 
eventual relutul corespunzătoriu pentru 
tóté acestea în bani gata.

Staţiunile învăţătoresci în genere 
sunt împreunate cu cantoratele, prin 
urmare se recere dela concurenţi a se 
presenta în vre-o Duminecă sau sărbă- 
tóre în biserică poporului spre a-şi arăta 
desteritatea în tipicul şi cântările bise
ricei nóstre.

Pentru staţiunile învăţătoresci din 
Răşnov şi Poiana-Mărului se pretinde, 
ca fără altă remuneraţiune, dintre cei 
aleşi după distribuirea lor de cătră co-

I mitetele parochiale, doi să ţină scóla 
de repetiţiune în Dumineci şi sărbători 
unul cu copii şi celalalt cu copilele, 
altul va instrui pe toţi copii din tóté 
clasele din cântările bisericesci şi în 
fine toţi învăţătorii sunt obligaţi peron- 
dându-se câte doi a ţină strană în bi
serică în Dumineci şi sărbători.

Directoratul la aceste scóle ase
menea fără altă plată se va încredinţa 
unuia dintre cei ce se vor alege.

Doritorii de a competa la vre-unul 
din aceste posturi vor avé a-şi aşterne 
în terminul indicat cererile lor instruite 
conform legii la subscrisul oficiu.

Ze r n e ş t i ,  30 Iuliu, 1900.
In conţelegere cu comitetele pa

rochiale.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Branului.
Tra i a n Metian

protopop.

Nr. 474/900 [162] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă

ţătoresci dela mai jos însemnatele şc0le 
române gr. or. din tractul protopres
biteral al Unguraşului, se escrie prin 
acésta concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în ziarul „Tele
graful Român“.

1. Rom  i ţa,  cu salariu anual de 
600 cor., din cari 404 cor. dela stat 
şi 196 cor. dela popor, cuartir şi gră
dină de legumărit.

2 S â n t ă m ă r i a ,  cu salariu anual 
de 600 cor. prin repartiţie dela popor 
cuartir şi grădină.

3. T ă m a s i a, cu salariu anual de 
600 cor. prin repartiţie dela popor, 
cuartir şi grădină.

Dela concurenţi se recere, ca înainte 
de alegere să se presenteze în parochie 
pentru a puté fi cunoscuţi, şi au a-şi 
aşterne petiţiunile lor în regulă instruite 
conform normelor în tprminul preclus 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral.

F i z e ş - S â n p e t r u ,  la 10/23 Au
gust, 1900.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Unguraşului în conţelegere cu comite
tele parochiale.

P avel Roşea
protopresbiter.

Anunţ.
Aduc la cunoscinţă, că mi-am 

mutat c a n c e l a r i a  a d v o c a ţ i a l ă  
î n  s t r a d a  M ă c e l a r i l o r  N r .  1 4 ,  
l â n g ă  o f i c i u l  p o s t a i .

Dr. Liviu Lemény
[169] 1—3 advocat. i

Farmacia lui F. I. B .  Hotter la sf. Iosif, Wien, X I I / 2  Schönbrumierstrasse 1 8 2 .

A bsorbinalul lui Hotter.
Vi Flacon fi. 6. —, Va Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alui Hotter,
p e n t r u  c a i  ş i  v i t e  c o r n u t e

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se priméscá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

Fluidul lui Hotter „T rain ing“
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidul „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I  şi I I

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé ' 
la urdinare. ''4B

Mijloc în contra Colicei alui 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra 0- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 37—104

Alifia lui Hotter pentru delăturarea  crescătu rilor  de o a se .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


